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1. WSTĘP

1.1. Przedmiot ST

Przedmiotem  niniejszej  szczegółowej  specyfikacji  technicznej  (SST)  są  wymagania  dotyczące  wykonania
i odbioru  robót  malarskich  realizowanych  na  zewnątrz  obiektów  budowlanych  nie  naraŜonych  na  agresję
chemiczną, które zostaną wykonane w ramach zadań:

- Remont pokrycia dachowego budynku SUW Górne Gruczno,

- Remont pokrycia dachowego budynku stacji transformatorowej.

Specyfikacja  techniczna  (SST)  nie  dotyczy  wykonywania  zabezpieczenia  chemoodpornego  obiektów
budowlanych.

1.2. Zakres stosowania ST

Specyfikacja  techniczna  (SST)  jest  stosowana  jako   dokument  przetargowy  i  kontraktowy  przy  zlecaniu
i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.3. Zakres robót obj ętych ST

Roboty, których dotyczy Specyfikacja, obejmują wszystkie czynności mające na celu wykonanie malowania:

– zewnętrznego kominów,

– wywietrzaków i podstaw dachowych.

obiektów budowlanych nie naraŜonych na agresję chemiczną.

Zakres  opracowania  obejmuje  określenie  wymagań  odnośnie  właściwości  materiałów,  wymagań  i
sposobów  oceny  podłoŜy,  wymagań  dotyczących  wykonania  powłok  malarskich  wewnętrznych  i
zewnętrznych powierzchni obiektów oraz ich odbiorów.

Specyfikacja  nie  obejmuje  wymagań  dotyczących  zabezpieczenia  chemoodpornego  i  antykorozyjnego
obiektów  budowlanych  oraz  powłok  malarskich  wykonywanych  według  metod  opatentowanych  lub
zaprojektowanych indywidualnie dla konkretnego obiektu.

1.4. Określenia podstawowe

Określenia  podane  w  niniejszej  Specyfikacji  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami  oraz  określeniami
podanymi w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 1.4.

Dodatkowo w Specyfikacji uŜywane są następujące terminy:

Podło Ŝe malarskie  –  surowa,  zagruntowana  lub  wygładzona  (np.  szpachlówką)  powierzchnia  (np.  muru,
tynku, betonu, drewna, płyt drewnopodobnych, itp.), na której będzie wykonywana powłoka malarska.

Powłoka malarska  – stwardniała warstwa farby, lakieru lub emalii nałoŜona i rozprowadzona na podłoŜu,
decydująca o właściwościach uŜytkowych i walorach estetycznych pomalowanej powierzchni.

Farba  – płynna lub półpłynna zawiesina bądź mieszanina bardzo rozdrobnionych ciał stałych (np. pigmentu
– barwnika i róŜnych wypełniaczy) w roztworze spoiwa.

Emalia – lakier barwiony pigmentami, zastygający w szklistą powłokę.

Farba  dyspersyjna  –  zawiesina  pigmentów  i  wypełniaczy  w  dyspersji  wodnej  polimeru  z  dodatkiem
środków pomocniczych.

Farba na rozpuszczalnikowych spoiwach Ŝywicznych  – zawiesina pigmentów i obciąŜników w spoiwie
Ŝywicznym, rozcieńczanym rozpuszczalnikami organicznymi (np. benzyną lakową, terpentyną itp.).

Powłoka(-i) gruntowa(-e) – pierwsza(-e) powłoka(-i) systemu malarskiego, otrzymana(-e) przez nałoŜenie
farby do gruntowania.

Powłoka(-i) mi ędzywarstwowa(-e)  – powłoka(-i) między powłoką(-ami) gruntową  i nawierzchniową.

Powłoka nawierzchniowa  –  ostatnia(-e)  powłoka(-i)  systemu malarskiego,  przeznaczona(-e)  do  ochrony
znajdujących  się  pod  nią  powłok,  przed  wpływem  środowiska,  przyczyniająca(-e)  się  do  całkowitej,
deklarowanej przez system, ochrony przed korozją oraz nadająca(-e) odpowiednią barwę.

Farba do gruntowania  – farba przeznaczona do nakładania na przygotowane powierzchnie jako powłoka
gruntowa, stosowana zwykle pod następne powłoki. 

Farba  do  gruntowania  do  czasowej  ochrony  –  szybkoschnąca  farba  nakładana  na  oczyszczoną
strumieniowo  –  ściernie  konstrukcję  w  celu  ochrony stali  podczas  montaŜu,  przy  zachowaniu  moŜliwości
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spawania stali.

Grubość powłoki – grubość powłoki po utwardzeniu warstwy nałoŜonej na podłoŜe.

Nominalna  grubo ść  powłoki  –  grubość  określona  dla  kaŜdej  powłoki  lub  kompletnego  systemu
malarskiego, zapewniająca wymaganą trwałość.

Trwałość systemu malarskiego – oczekiwany czas działania ochronnego systemu malarskiego do pierwszej
większej renowacji.

Punkt  rosy  –  temperatura,  przy  której  wilgoć  zawarta  w  powietrzu  będzie  kondensowała  na  stałej
powierzchni.

Powierzchnie  referencyjne  –  powierzchnie  wyznaczone  w  odpowiednich  miejscach  konstrukcji,  słuŜące
do  oceny  czy  wytypowany  ochronny  system  malarski  wykazuje  właściwości  takie  jak  załoŜono  oraz
stanowiące  wzorzec,  na  podstawie  którego  ocenia  się  przygotowanie  powierzchni  i  właściwości  powłok
malarskich.

1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z  dokumentacją
projektową,  ST  i  poleceniami  Inspektora  nadzoru.  Ogólne  wymagania  dotyczące  robót  podano  w  ST
„Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt. 1.5.

1.6. Dokumentacja robót malarskich

Dokumentację robót malarskich stanowią:

– projekt budowlany, opracowany zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 r.
„w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, poz. 1133),
dla przedmiotu zamówienia dla którego wymagane jest uzyskanie pozwolenia na budowę,

– projekt wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z 02.09.2004 r. w
sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania
i  odbioru  robót  budowlanych  oraz  programu  funkcjonalno-uŜytkowego  (Dz.  U.  z  2004  r.  Nr  202,  poz.
2072),

– specyfikacja techniczna wykonania i  odbioru robót  (obligatoryjna  w przypadku zamówień  publicznych),
sporządzona  zgodnie  z  rozporządzeniem  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  02.09.2004  r.  w  sprawie
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru
robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072),

– dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002
r. w sprawie dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego
dane  dotyczące  bezpieczeństwa  pracy i  ochrony zdrowia  (Dz.  U.  z  2002  r.  Nr  108,  poz.  953  z  późn.
zmianami),

– dokumenty  świadczące  o  dopuszczeniu  do  obrotu  i  powszechnego  lub  jednostkowego  zastosowania
uŜytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U.
z 2004 r. Nr 92, poz. 881),

– protokoły odbiorów częściowych,  końcowych  i  robót  zanikających,  z  załączonymi  protokołami  z  badań
kontrolnych,

– dokumentacja  powykonawcza  czyli  wcześniej  wymienione  części  składowe  dokumentacji  robót  z
naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo
budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. – Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi zmianami). 

2. MATERIAŁY

2.1.  Ogólne  wymagania  dotycz ące  materiałów,  ich  pozyskiwania  i  składowania  podan o  w  ST
„Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7,  pkt 2

Materiały stosowane do wykonania robót malarskich powinny mieć:

– oznakowanie  znakiem  CE co  oznacza,  Ŝe  dokonano  oceny ich  zgodności  ze  zharmonizowaną  normą
europejską  wprowadzoną  do  zbioru  Polskich  Norm,  z  europejską  aprobatą  techniczną  lub  krajową
specyfikacją  techniczną  państwa  członkowskiego  Unii  Europejskiej  lub  Europejskiego  Obszaru
Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo
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– deklarację  zgodności  z uznanymi regułami sztuki  budowlanej  wydaną  przez producenta,  jeŜeli  dotyczy
ona  wyrobu  umieszczonego  w  wykazie  wyrobów  mających  niewielkie  znaczenie  dla  zdrowia  i
bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, albo

– oznakowanie  znakiem  budowlanym,  co  oznacza  Ŝe  są  to  wyroby  nie  podlegające  obowiązkowemu
oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź
uznano za „regionalny wyrób budowlany”,

– termin przydatności do uŜycia podany na opakowaniu.

2.2. Rodzaje materiałów

2.2.1. Materiały do malowania wnętrz obiektów budowlanych

Do malowania powierzchni zewnątrz obiektów moŜna stosować:

• farby  olejne,  ftalowe,  ftalowe  modyfikowane  i  ftalowe  kopolimeryzowane  styrenowe  odpowiadające
wymaganiom normy PN-C-81901:2002,

• środki gruntujące, które powinny odpowiadać wymaganiom aprobat technicznych.

2.2.2. Materiały pomocnicze

Materiały pomocnicze do wykonywania robót malarskich to:

– rozcieńczalniki,  w  tym:  woda,  terpentyna,  benzyna  do  lakierów  i  emalii,  spirytus  denaturowany,  inne
rozcieńczalniki przygotowane fabrycznie,

– środki do odtłuszczania, mycia i usuwania zanieczyszczeń podłoŜa,

– środki do likwidacji zacieków i wykwitów,

– kity i masy szpachlowe do naprawy podłoŜa.

Wszystkie  ww.  materiały  muszą  mieć  własności  techniczne  określone  przez  producenta  lub
odpowiadające wymaganiom odpowiednich aprobat technicznych bądź PN.

2.2.4. Woda

Do  przygotowania  farb  zarabianych  wodą  naleŜy  stosować  wodę  odpowiadającą  wymaganiom  normy
PN-EN  1008:2004  „Woda  zarobowa  do  betonu.  Specyfikacja  pobierania  próbek,  badanie  i  ocena
przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu”.

Bez badań laboratoryjnych moŜe być stosowana tylko wodociągowa woda pitna.

3. SPRZĘT I NARZĘDZIA

3.1. Ogólne wymagania dotycz ące sprz ętu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000- 7,
pkt 3

3.2. Sprzęt i narz ędzia do wykonywania robót malarskich

Do wykonywania robót malarskich naleŜy stosować:

– szczotki o sztywnym włosiu lub druciane do czyszczenia podłoŜa,

– szpachle i pace metalowe lub z tworzyw sztucznych,

– pędzle i wałki,

– mieszadła  napędzane  wiertarką  elektryczną  oraz  pojemniki  do  przygotowania  kompozycji  składników
farb,

– agregaty malarskie ze spręŜarkami,

– drabiny i rusztowania.

4. TRANSPORT

4.1. Ogólne  wymagania  dotycz ące  transportu  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”  Kod  CP V
45000000-7, pkt 4

4.2. Transport i składowanie materiałów

Transport  materiałów do  robót  malarskich  w opakowaniach  nie  wymaga  specjalnych  urządzeń  i  środków



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych: SST-05.00.00 - Roboty malarskie

SEKOspec
OWEOB Promocja Sp. z o.o. 2005

53

transportu.  W  czasie  transportu  naleŜy  zabezpieczyć  przewoŜone  materiały  w  sposób  wykluczający
uszkodzenie opakowań. W przypadku duŜych ilości materiałów zalecane jest przewoŜenie ich na paletach i
uŜycie do załadunku oraz rozładunku urządzeń mechanicznych.

Do  transportu  farb  i  innych  materiałów  w  postaci  suchych  mieszanek,  w  opakowaniach  papierowych
zaleca się uŜywać samochodów zamkniętych. Do przewozu farb 
w innych opakowaniach moŜna wykorzystywać samochody pokryte plandekami lub zamknięte.

Materiały  do  robót  malarskich  naleŜy  składować  na  budowie  w  pomieszczeniach  zamkniętych,
zabezpieczonych przed opadami i minusowymi temperaturami.

Wyroby lakierowe naleŜy pakować, składować i transportować zgodnie z wymaganiami normy PN-89/C-
81400 „Wyroby lakierowe. Pakowanie, przechowywanie i transport”.

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1. Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagani a ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 5

5.2. Warunki przyst ąpienia do robót malarskich

Do  wykonywania  robót  malarskich  moŜna  przystąpić  po  całkowitym  zakończeniu  poprzedzających  robót
budowlanych oraz po przygotowaniu i kontroli podłoŜy pod malowanie i kontroli materiałów.

Wewnątrz budynku malowanie ścian i sufitów moŜna wykonywać po:

• całkowitym ukończeniu robót tynkowych i przygotowania podłoŜa pod malowanie,

5.3. Wymagania dotycz ące podło Ŝy pod malowanie

Tablica  1.  Najwi ększa  dopuszczalna  wilgotno ść  podło Ŝy  mineralnych  przeznaczonych  do
malowania

Lp. Rodzaj farby

Największa
wilgotność
podłoŜa, 
w % masy

1 Farby dyspersyjne, na spoiwach Ŝywicznych rozcieńczalnych wodą 4

2 Farby na spoiwach Ŝywicznych rozpuszczalnikowych 3

3 Farby na spoiwach mineralnych bez lub z dodatkami modyfikującymi w
postaci suchych mieszanek rozcieńczalnych wodą lub w postaci ciekłej

6

4 Farby na spoiwach mineralno-organicznych 4

 

1) Tynki malowane uprzednio farbami powinny być oczyszczone ze starej farby i wszelkich wykwitów oraz
odkurzone i  umyte wodą.  Po umyciu powierzchnia tynków nie powinna wykazywać  śladów starej  farby
ani pyłu po starej powłoce malarskiej. Uszkodzenia tynków naleŜy naprawić odpowiednią zaprawą.

2) Wilgotność powierzchni tynków  nie powinna przekraczać wartości podanych w tablicy 1.

3) Wystające lub widoczne nieusuwalne elementy metalowe powinny być zabezpieczone antykorozyjnie.

5.4.   Warunki prowadzenia robót malarskich

5.4.1. Warunki ogólne prowadzenia robót malarskich

Roboty malarskie powinny być prowadzone:

– w temperaturze nie niŜszej niŜ +5°C, z dodatkowym zastrze Ŝeniem, Ŝe w ciągu doby nie nastąpi spadek
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temperatury poniŜej 0°C,

– w  temperaturze  nie  wyŜszej  niŜ  25°C,  z  dodatkowym  zastrze Ŝeniem,  by  temperatura  podłoŜa  nie
przewyŜszyła 20°C (np. w miejscach bardzo nasłonecznionych ).

W  przypadku  wystąpienia  opadów  w  trakcie  prowadzenia  robót  malarskich  powierzchnie  świeŜo
pomalowane (nie wyschnięte) naleŜy osłonić.

Roboty  malarskie  moŜna  rozpocząć,  jeŜeli  wilgotność  podłoŜy  przewidzianych  pod  malowanie  nie
przekracza odpowiednich wartości podanych w pkt. 5.3.

Przy  wykonywaniu  prac  malarskich  w  pomieszczeniach  zamkniętych  naleŜy  zapewnić  odpowiednią
wentylację.

Roboty malarskie  farbami,  emaliami  lub  lakierami  rozpuszczalnikowymi  naleŜy prowadzić  z  daleka  od
otwartych źródeł ognia, narzędzi oraz silników powodujących iskrzenie i mogących być źródłem poŜaru. 

Elementy,  które  w  czasie  robót  malarskich  mogą  ulec  uszkodzeniu  lub  zanieczyszczeniu,  naleŜy
zabezpieczyć i osłonić przez zabrudzeniem farbami.

Prace malarskie naleŜy prowadzić zgodnie z instrukcją producenta farby, która powinna zawierać:

• informacje o ewentualnym środku gruntującym i o przypadkach, kiedy naleŜy go stosować,

• sposób przygotowania farby do malowania,

• sposób nakładania farby, w tym informacje o narzędziach (np. pędzle, wałki, agregaty malarskie),

• krotność nakładania farby oraz jej zuŜycie na 1 m2,

• czas między nakładaniem kolejnych warstw,

• zalecenia odnośnie mycia narzędzi,

• zalecenia w zakresie bhp.

5.4.2. Wykonanie robót malarskich wewnętrznych

Wewnętrzne roboty malarskie moŜna rozpocząć, kiedy podłoŜa spełniają wymagania podane w pkt. 5.3., a
warunki prowadzenia robót wymagania określone w pkt. 5.4.1.

Prace  malarskie  naleŜy  prowadzić  zgodnie  z  instrukcją  producenta  farb,  zawierającą  informacje
wymienione w pkt. 5.4.2.

5.5. Wymagania dotycz ące powłok malarskich

5.5.1. Wymagania w stosunku do powłok z farb dyspersyjnych

Powłoki z farb dyspersyjnych powinny być:

a) niezmywalne  przy  stosowaniu  środków myjących  i  dezynfekujących,  odporne  na  tarcie  na  sucho  i  na
szorowanie oraz na reemulgację,

b) aksamitno-matowe lub posiadać nieznaczny połysk,

c) jednolitej  barwy,  równomierne,  bez  smug,  plam,  zgodne  ze  wzorcem  producenta  i  dokumentacją
projektową,

d) bez uszkodzeń, prześwitów podłoŜa, śladów pędzla,

e) bez złuszczeń, odstawania od podłoŜa oraz widocznych łączeń i poprawek,

f) bez grudek pigmentów i wypełniaczy ulegających rozcieraniu.

Dopuszcza się chropowatość powłoki odpowiadającą rodzajowi faktury pokrywanego podłoŜa. 

5.5.2. Wymagania w stosunku do powłok z farb na rozpuszczalnikowych spoiwach Ŝywicznych oraz farb na
spoiwach Ŝywicznych rozcieńczalnych wodą

Powłoki te powinny być:

a) odporne na zmywanie wodą ze środkiem myjącym, tarcie na sucho i na szorowanie,

b) bez uszkodzeń, smug, plam, prześwitów i śladów pędzla,

c) zgodne ze wzorcem producenta i dokumentacją projektową w zakresie barwy i połysku.

Dopuszcza się chropowatość powłoki odpowiadającą rodzajowi faktury pokrywanego podłoŜa. 

Przy jednowarstwowej powłoce malarskiej dopuszczalne są nieznaczne miejscowe prześwity podłoŜa.

Nie dopuszcza się w tego rodzaju powłokach:

a) spękań,
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b) łuszczenia się powłok,

c) odstawania powłok od podłoŜa.

Dopuszcza się w tego rodzaju powłokach:

a) na powłokach wykonanych na elewacjach niejednolity odcień barwy powłoki w miejscach napraw tynku
po hakach rusztowań, o powierzchni kaŜdego z nich nie przekraczającej 20 cm2,

b) chropowatość powłoki odpowiadają rodzajowi faktury pokrywanego podłoŜa,

c) odchylenia do 2 mm na 1 m oraz do 3 mm na całej długości na liniach styku odmiennych barw,

d) ślady pędzla na powłokach jednowarstwowych.

5.5.4. Wymagania  w  stosunku  do  powłok  z  lakierów  na  spoiwach  Ŝywicznych  wodorozcieńczalnych  i
rozpuszczalnikowych

Powierzchnie elementów i konstrukcji stalowych przed malowaniem nie mogą być:

– zanieczyszczone smarami, olejami, tłuszczami, solami, kwasami, alkaliami,

– pokryte zgorzeliną walcowniczą, rdzą, topnikami z procesu spawania i powłokami lakierowymi.

Powierzchnie  elementów  i  konstrukcji  stalowych  wymagają  więc  przed  malowaniem  odpowiedniego
przygotowania.

Przygotowanie powierzchni obejmuje:

– oczyszczenie  wstępne,  polegające  na:  wyrównaniu  nierówności,  w  tym  usunięciu  zadziorów,
zaokrągleniu  krawędzi,  wyrównaniu  spoin  i  nierówności  po  spawaniu  punktowym  oraz  wyrównaniu
szczelin powstałych  w miejscach łączenia elementów,

– oczyszczenie  właściwe  mające  na  celu  usunięcie  zgorzeliny,  rdzy,  olejów  i  smarów,  produktów
spawania, wilgoci, a takŜe innych zanieczyszczeń oraz nadanie podłoŜu odpowiedniej chropowatości.

Zalecane metody usuwania warstw i obcych zanieczyszczeń powierzchni:

• smarów  i  oleju  –  poprzez  czyszczenie  wodą,  parą,  emulsją,  rozpuszczalnikiem  organicznym  lub
czyszczenie alkaliczne,

• zanieczyszczeń  rozpuszczalnych w wodzie np.  soli  –  poprzez czyszczenie wodą,  parą  lub czyszczenie
alkaliczne,

• zgorzeliny walcowniczej  –  poprzez  trawienie  kwasem,  obróbkę  strumieniowo-ścierną  na  sucho  lub  na
mokro bądź poprzez czyszczenie płomieniem,

• rdzy – tymi samymi metodami jak przy czyszczeniu zgorzeliny walcowniczej plus dodatkowo czyszczenie
z wykorzystaniem narzędzia z napędem mechanicznym bądź czyszczenie strumieniem wody,

• powłok lakierowych – poprzez usuwanie powłok za pomocą past rozpuszczalnikowych lub alkalicznych,
obróbkę strumieniowo-ścierną na sucho bądź mokro, czyszczenie strumieniem wody a takŜe omiatanie
ścierniwem,

• produktów korozji cynku – poprzez omiatanie ścierniwem lub czyszczenie alkaliczne.

5.6. Warunki przy prowadzeniu prac malarskich antyk orozyjnych

Zalecane  warunki  przy  prowadzeniu  prac  malarskich  powinny  być  podane  w  kartach  technicznych  lub
instrukcjach stosowania wyrobów malarskich.

O  ile  instrukcja  producenta  nie  zawiera  innych  wymagań,  to  prace  malarskie  antykorozyjne  naleŜy
przeprowadzać w następujących warunkach:

– przy  temperaturze  malowanego  podłoŜa  nie  wyŜszej  niŜ  40°C,  podło Ŝe  nie  powinno  być  równieŜ
nasłonecznione,

– przy braku zawilgocenia malowanej powierzchni opadami oraz kondensującą parą wodną,

– przy  temperaturze  podłoŜa  co  najmniej  o  3°C  wy Ŝszej  od  temperatury  punktu  rosy,   a  przy  duŜej
chropowatości powierzchni o 7°C (wyznaczenie temperatury punkt u rosy powinno być zgodne z PN-EN
ISO 8502-4:2000).

Najlepszą jakość powłoki uzyskuje się w temperaturze otoczenia w granicach 15-25°C, przy  wilgotności
względnej otaczającej atmosfery 18%.

Prace  malarskie  naleŜy  wykonywać  na  terenie  oddzielonym  lub  osłoniętym  od  prac  innego  typu,  w
szczególności od obróbki strumieniowo-ściernej i spawania.

W  przypadku  malowania  elementów  wewnątrz  pomieszczeń  produkcyjnych  naleŜy  unikać  zapylenia
pomalowanych powierzchni oraz zabezpieczyć  nawiew świeŜego powietrza do pomieszczeń,  w których są
malowane  elementy  lub  konstrukcje  stalowe.  Nawiew  świeŜego  powietrza  nie  powinien  być  kierowany
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bezpośrednio na malowane powierzchnie.

Po  zakończeniu  malowania  świeŜo  nałoŜone  powłoki  malarskie,  przed  oddaniem  do  eksploatacji,
powinny być sezonowane przez okres 7-14 dni (o ile instrukcje producentów nie stanowią inaczej) w takich
samych warunkach jak przy malowaniu. Elementy konstrukcyjne ze świeŜo naniesioną powłoką malarską, o
ile jest to moŜliwe, nie powinny być  poddane bezpośrednio działaniu promieni słonecznych oraz powietrza
zanieczyszczonego związkami chemicznymi.

Przy  konieczności  wykonywania  robót  malarskich  na  otwartym  powietrzu,  w  razie  wystąpienia
niekorzystnych  warunków  atmosferycznych  (np.  na  skutek  zmian  pogodowy),  miejsca  malowane  naleŜy
osłonić  (wiaty,  folie,  plandeki)  oraz w miarę  moŜliwości  zastosować  nawiew ciepłego,  suchego powietrza,
aby nie dopuścić do oziębienia malowanych konstrukcji.

Przeznaczone  do  malowania  powierzchnie  powinny  być  w  bezpieczny  sposób  dostępne  i  dobrze
oświetlone.

5.7. Wymagania dotycz ące wykonywania prac malarskich przeciwkorozyjnych

Ogólne  wymagania  dotyczące  wykonywania  prac  malarskich  przeciwkorozyjnych  podane  są  w  normie
PN-EN ISO 12944-7:2001.

JeŜeli  postanowienia  dokumentacji  projektowej  i  specyfikacji  technicznej  nie  stanowią  inaczej,  to
przyjmuje się, Ŝe pojedyncza grubość powłoki nie moŜe być mniejsza niŜ 80% nominalnej grubości powłoki.
Tak  więc  pojedyncza  grubość  powłoki  powinna  osiągać  wielkość  pomiędzy  80%  a  100%  nominalnej
grubości  powłoki,  pod warunkiem  Ŝe  przeciętna  wielkość  dla  całości  (średnia)  jest  równa  lub  większa  od
nominalnej grubości powłoki. Jednocześnie naleŜy zadbać o osiągnięcie nominalnej grubości powłoki przy
unikaniu obszarów o nadmiernej grubości. Zalecane jest by maksymalna grubość powłoki nie była większa
niŜ  3-krotna  nominalna  grubość  powłoki.  W  celu  osiągnięcia  wymaganej  grubości  powłoki  powinno  się
okresowo, podczas nakładania powłoki, sprawdzać jej grubość na mokro.

Wszystkie trudno dostępne powierzchnie oraz krawędzie,  naroŜa,  spawy,  połączenia nitowe i  śrubowe
powinny być malowane szczególnie starannie. JeŜeli wymagane jest dodatkowe zabezpieczenie krawędzi,
naleŜy  zastosować  odpowiednią  powłokę  zaprawkową  o  odpowiedniej  szerokości  (ok.  25  mm)  po  obu
stronach krawędzi.

NaleŜy  przestrzegać  określonego  odstępu  czasu  między  nakładaniem  poszczególnych  powłok  oraz
między nałoŜeniem ostatniej powłoki a oddaniem konstrukcji do eksploatacji.  Czasy te powinny wynikać  z
dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej lub z kart technicznych wyrobów lakierowych.

Wady  kaŜdej  powłoki  prowadzące  do  pogorszenia  jej  właściwości  ochronnych  lub  mające  znaczący
wpływ na jej wygląd powinny być usunięte przed nałoŜeniem następnej powłoki.

5.5.1. Wykonywanie powłok gruntowych, mi ędzywarstwowych i nawierzchniowych na elementach i
konstrukcjach zabezpieczanych całkowicie na budowie

Powłoki nakłada się pędzlem, wałkiem lub natryskowo.

Gruntową, czyli pierwszą warstwę powłoki naleŜy nanieść na podłoŜe nie później niŜ po 6 godzinach od jego
oczyszczenia.

Powłoka  gruntowa  powinna  pokrywać  cały  profil  powierzchni  stalowej.  KaŜda  powłoka  powinna  być
nałoŜona moŜliwie równomiernie i bez pozostawienia miejsc niepokrytych.

Na powierzchniach zabezpieczonych farbami do czasowej  ochrony moŜliwe  jest  wykonywanie  pełnych
systemów  malarskich  po  upewnieniu  się,  czy  farba  do  czasowej  ochrony  jest  „zgodna”  z  farbami
stosowanymi  w  systemach  malarskich.  Termin  „zgodna”  oznacza,  Ŝe  dwa  wyroby  malarskie  mogą  być
stosowane bez wystąpienia niepoŜądanych efektów. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT

6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 450 00000-7
, pkt 6

6.2. Badania przed przyst ąpieniem do robót malarskich

Przed  przystąpieniem  do  robót  malarskich  naleŜy przeprowadzić  badanie  podłoŜy  oraz  materiałów,  które
będą wykorzystywane do wykonywania robót.

6.2.1. Badania podłoŜy pod malowanie

Badanie  podłoŜa  pod  malowanie,  w  zaleŜności  od  jego  rodzaju,  naleŜy  wykonywać  w  następujących
terminach:
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• dla  podłoŜa  betonowego  nie  wcześniej  niŜ  po  4  tygodniach  od  daty  jego  wykonania  po  otrzymaniu
protokołu z ich przyjęcia.,

Badanie  podłoŜa  powinno  być  przeprowadzane  po  zamocowaniu  i  wbudowaniu  wszystkich  elementów
przeznaczonych do malowania.

Kontrolą powinny być objęte w przypadku:

• tynków  zwykłych  i  pocienionych  –  zgodność  z  projektem,  równość  i  wygląd  powierzchni  z
uwzględnieniem  wymagań  normy  PN-70/B-10100,  czystość  powierzchni,  wykonanie  napraw  i
uzupełnień, zabezpieczenie elementów metalowych, wilgotność tynku,

Równość powierzchni tynków naleŜy sprawdzać metodami podanymi w normie PN-70/B-10100.

Wygląd powierzchni podłoŜy naleŜy oceniać wizualnie, z odległości około 1 m, w rozproszonym świetle
dziennym lub sztucznym.

Zapylenie  powierzchni  (z  wyjątkiem  powierzchni  metalowych)  naleŜy  oceniać  przez  przetarcie
powierzchni suchą, czystą ręką. W przypadku powierzchni metalowych do przetarcia naleŜy uŜywać czystej
szmatki.

Wilgotność  podłoŜy  naleŜy  oceniać  przy  uŜyciu  odpowiednich  przyrządów.  W  przypadku  wątpliwości
naleŜy pobrać próbkę podłoŜa i określić wilgotność metodą suszarkowo-wagową.

Wyniki  badań  powinny  być  porównane  z  wymaganiami  podanymi  w  pkt.  5.3.,  odnotowane  w  formie
protokołu kontroli, wpisane do dziennika budowy i akceptowane przez inspektora nadzoru.

6.2.2. Badania materiałów

Farby  i  środki  gruntujące  uŜyte  do  malowania  powinny  odpowiadać  normom  wymienionym  w  pkt.
2.2.2.-2.2.4.

Bezpośrednio przed uŜyciem naleŜy sprawdzić:

– czy  dostawca  dostarczył  dokumenty  świadczące  o  dopuszczeniu  do  obrotu  i  powszechnego  lub
jednostkowego zastosowania wyrobów uŜywanych w robotach malarskich,

– terminy przydatności do uŜycia podane na opakowaniach,

– wygląd zewnętrzny farby w kaŜdym opakowaniu.

Ocenę wyglądu zewnętrznego naleŜy przeprowadzać  wizualnie. Farba powinna stanowić  jednorodną w
kolorze i konsystencji mieszaninę.

Niedopuszczalne jest stosowanie farb, w których widać:

• skoagulowane spoiwo,

• nieroztarte pigmenty,

• grudki wypełniaczy (z wyjątkiem niektórych farb strukturalnych),

• koŜuch,

• ślady pleśni,

• trwały, nie dający się wymieszać osad,

• nadmierne, utrzymujące się spienienie,

• obce wtrącenia,

• zapach gnilny,

6.3. Badania przed przyst ąpieniem do robót przeciwkorozyjnych

Przed  przystąpieniem  do  robót  przeciwkorozyjnych  naleŜy  przeprowadzić  kontrolę  i  odbiór  elementów
konstrukcji od dostawcy oraz badania materiałów, które będą wykorzystywane do wykonywania robót.

6.3.1. Kontrola i przyj ęcie na budow ę elementów i konstrukcji stalowych

Przy przyjmowaniu od dostawcy elementów i konstrukcji stalowych naleŜy wykonać badania i odbiór powłok
ochronnych.

Wyniki  badań  powinny być  odnotowane  w  formie  protokołu  kontroli,  zaakceptowane  przez  inspektora
nadzoru.

6.3.2. Badania materiałów

Wyroby uŜyte do wykonywania powłok powinny odpowiadać normom lub aprobatom technicznym.
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Bezpośrednio przed i podczas nakładania wyroby lakierowe powinny być sprawdzane pod względem:

– zgodności etykiety opakowania z opisem produktu w dokumentacji,

– braku koŜuszenia,

– braku nieodwracalnego osadzania się pigmentów,

– braku  trwałego,  nie  dającego  się  wymieszać  osadu  (pozostały  osad  powinien  dać  się  łatwo
zredyspergować),

– moŜliwości ich zastosowania w danych warunkach wykonywania robót przeciwkorozyjnych,

– terminów przydatności do uŜycia podanych na opakowaniach.

6.4. Badania w czasie robót

Badania  w  czasie  robót  polegają  na  sprawdzaniu  zgodności  wykonywanych  robót  malarskich  z
dokumentacją  projektową,  ST  i  instrukcjami  producentów  farb.  Badania  te  w  szczególności  powinny
dotyczyć sprawdzenia technologii wykonywanych robót w zakresie gruntowania podłoŜy i nakładania powłok
malarskich.

6.5. Badania w czasie odbioru robót

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały wszystkie wymagania
dotyczące wykonanych robót malarskich, w szczególności w zakresie:

– zgodności  z  dokumentacją  projektową,  ST  i  wprowadzonymi  zmianami,  które  naniesiono  w
dokumentacji powykonawczej,

– jakości zastosowanych materiałów i wyrobów,

– prawidłowości przygotowania podłoŜy,

– jakości powłok malarskich.

Przy badaniach w czasie odbioru robót pomocne mogą być wyniki badań dokonanych przed przystąpieniem
do robót i w trakcie ich wykonywania.

Badania powłok przy ich odbiorze naleŜy przeprowadzać nie wcześniej niŜ po 14 dniach od zakończenia ich
wykonywania.

Badania techniczne naleŜy przeprowadzać w temperaturze powietrza co najmniej +5°C i przy w ilgotności
względnej powietrza nie przekraczającej 65%.

Ocena jakości powłok malarskich obejmuje:

• sprawdzenie wyglądu zewnętrznego,

• sprawdzenie zgodności barwy i połysku,

• sprawdzenie odporności na wycieranie,

• sprawdzenie przyczepności powłoki,

• sprawdzenie odporności na zmywanie.

Metoda przeprowadzania badań powłok malarskich w czasie odbioru robót:

a) sprawdzenie  wyglądu  zewnętrznego  –  wizualnie,  okiem  nieuzbrojonym  w  świetle  rozproszonym  z
odległości około 0,5 m,

b) sprawdzenie  zgodności  barwy i  połysku  –  przez  porównanie  w  świetle  rozproszonym  barwy  i  połysku
wyschniętej powłoki z wzorcem producenta,

c) sprawdzenie  odporności  powłoki  na  wycieranie  –  przez  lekkie,  kilkukrotne  pocieranie  jej  powierzchni
wełnianą  lub  bawełnianą  szmatką  w  kolorze  kontrastowym  do  powłoki.  Powłokę  naleŜy  uznać  za
odporną na wycieranie, jeŜeli na szmatce nie wystąpiły ślady farby,

d) sprawdzenie przyczepności powłoki:

• na  podłoŜach  mineralnych  i  mineralno-włóknistych  –  przez  wykonanie  skalpelem  siatki  nacięć
prostopadłych  o  boku  oczka  5  mm,  po  10  oczek  w  kaŜdą  stronę  a  następnie  przetarciu  pędzlem
naciętej  powłoki;  przyczepność  powłoki  naleŜy  uznać  za  dobrą,  jeŜeli  Ŝaden  z  kwadracików  nie
wypadnie,

e) sprawdzenie  odporności  na  zmywanie  –  przez  pięciokrotne  silne  potarcie  powłoki  mokrą  namydloną
szczotką  z twardej  szczeciny,  a  następnie  dokładne spłukanie  jej  wodą  za  pomocą  miękkiego pędzla;
powłokę  naleŜy  uznać  za  odporną  na  zmywanie,  jeŜeli  piana  mydlana  na  szczotce  nie  ulegnie
zabarwieniu  oraz  jeŜeli  po  wyschnięciu  cała  badana  powłoka  będzie  miała  jednakową  barwę  i  nie
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powstaną prześwity podłoŜa.

Wyniki  badań  powinny  być  porównane  z  wymaganiami  podanymi  w  pkt.  5.5  i  opisane  w  dzienniku
budowy i protokole podpisanym przez przedstawicieli inwestora (zamawiającego) oraz wykonawcy.

6.6. Badania odbiorowe powłok antykorozyjnych

6.6.1. Badania odbiorowe powłoki malarskiej

Po  wyschnięciu  powłoki  malarskie  naleŜy  sprawdzać  na  zgodność  z  dokumentacją  projektową  i
specyfikacją techniczną, w zakresie:

– wyglądu powierzchni, poprzez ocenę wzrokową np. pod kątem jednolitości barwy, siły krycia i wad takich
jak dziurkowanie, zmarszczenie, kraterowanie, pęcherzyki powietrza, łuszczenie, spękania i zacieki,

– właściwości powłoki takich jak: grubość, przyczepność i porowatość, badanych przy uŜyciu przyrządów i
metod podanych w dokumentacji projektowej, zgodnych z odpowiednimi normami.

Grubość  powłoki  bada  się  zwykle  metodami  nieniszczącymi,  zgodnie  z  PN-EN  ISO  2808:2000  lub
PN-EN ISO 2178:1998.

Przyczepność  powłoki do podłoŜa i przyczepność  międzywarstwową ocenia się metodami niszczącymi,
zgodnie z PN-EN ISO 4624:2004 lub PN-EN ISO 2409:1999.

Porowatość  kontroluje  się  zwykle  przy  zabezpieczeniach  specjalnych  metodą  nisko-  lub
wysokonapięciową,  zgodnie  z  procedurą  badawczą  określoną  w  dokumentacji  projektowej  i  specyfikacji
technicznej.

Wyniki  badań  powinny  być  porównane  z  wymaganiami  podanymi  w  dokumentacji  projektowej  i
specyfikacji  technicznej  zabezpieczenia  przeciwkorozyjnego,  opracowanej  dla  realizowanego  przedmiotu
zamówienia,  opisane  w  dzienniku  budowy  i  protokole  podpisanym  przez  przedstawicieli  inwestora
(zamawiającego) oraz wykonawcy.

6.6.2. Badania odbiorowe powłoki metalizacyjnej natryskiwa nej cieplnie

Zakres badań jest następujący:

A. Ocena wyglądu zewnętrznego powłoki

Powłoki naleŜy ocenić na podstawie oględzin powierzchni nieuzbrojonym okiem.

Powierzchnia powłoki natryskiwanej powinna być jednorodna pod względem ziarnistości i mieć jednolity
wygląd.  Powłoka  nie  powinna  wykazywać  widocznych  wad,  takich  jak:  rysy,  pęknięcia,  pęcherze,
niezwiązane cząstki,  uszkodzenia i  miejsca nie pokryte,  które  mogą  obniŜyć  trwałość  powłoki  ochronnej  i
ograniczyć jej przewidywane zastosowanie.

B. Ocena grubości powłoki

Grubość powłoki naleŜy ocenić metodami podanymi w PN-EN ISO 2178:1998 lub  PN-EN ISO 2808:2000,
o ile w dokumentacji projektowej nie postanowiono inaczej (liczbę i rozmieszczenie punktów pomiarowych,
w zaleŜności od wielkości powierzchni pomiarowej, przyjąć według  PN-EN 22063:1996).

Minimalne grubości powłok w zaleŜności od roli  powłoki w systemie ochronnym, kategorii  korozyjności
środowiska i wymaganej trwałości systemu podano w tablicy 2 PN-H-04684:1997.

W  przypadku stwierdzenia zbyt małej grubości powłoki dopuszcza się jej  uzupełnienie, pod warunkiem
Ŝe  powłoka  nie  uległa  zawilgoceniu  lub  zabrudzeniu,  a  od  czasu  zakończenia  natryskiwania  nie  upłynęło
więcej niŜ 48 godz.

C. Ocena przyczepności powłoki

Ocenę przyczepności przeprowadza się według PN-EN 22063:1996. Przy ocenie metodą nacinania powłoki
naleŜy  naciąć  powłokę  narzędziem  skrawającym  o  twardym  ostrzu  aŜ  do  podłoŜa  siatką  rys  tak,  aby
powstały kwadraty o określonej wielkości (tablica 4). Przy badaniu nie moŜe nastąpić oddzielenie powłoki.

Tablica 4. Wymiary siatki

Całkowita powierzchnia siatki 
(w przybliŜeniu)

Grubość badanej
powłoki  µm

Odstęp między rysami 
mm

15 mm x 15 mm

25 mm x 25 mm

Ł 200

> 200

3

5

Głębokość  rysy  naleŜy  dobrać  tak,  aby  powłokę  przeciąć  aŜ  do  podłoŜa.  Po  nacięciu  siatki  naleŜy
nakleić,  za  pomocą  wałka  obciąŜonego  5N,  odpowiednią  taśmę  klejącą.  Taśmę  klejącą  naleŜy  potem
oderwać szybko jednym szarpnięciem, prostopadle do powierzchni powłoki.
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W  przypadkach niedostatecznej  przyczepności  powłoki,  odstawania  jej  na  krawędziach,  występowania
pęknięć  lub  pęcherzy  całą  powłokę  naleŜy  dokładnie  usunąć,  a  przedmiot  po  powtórnej  obróbce
strumieniowo-ściernej poddać ponownemu natryskiwaniu.

Wyniki  badań  powinny  być  porównane  z  wymaganiami  podanymi  w  dokumentacji  projektowej  i
specyfikacji  technicznej  zabezpieczenia  przeciwkorozyjnego,  opracowanej  dla  realizowanego  przedmiotu
zamówienia,  opisane  w  dzienniku  budowy  i  protokole  podpisanym  przez  przedstawicieli  inwestora
(zamawiającego) oraz wykonawcy.

7. OBMIAR ROBÓT

7.1. Ogólne zasady obmiaru podano w ST „Wymagania ogólne ” Kod CPV 45000000-7, pkt 7

7.2. Szczegółowe zasady obmiaru robót malarskich

Powierzchnię  malowania  oblicza  się  w  metrach  kwadratowych  w  rozwinięciu,  według  rzeczywistych
wymiarów.  Z  obliczonej  powierzchni  nie  potrąca  się  otworów  i  miejsc  nie  malowanych  o  powierzchni
kaŜdego z nich do 0,5 m2.

7.2. W SST moŜna ustali ć inne szczegółowe zasady obmiaru robót malarskich

W szczególności moŜna przyjąć zasady obmiaru podane w katalogach określających jednostkowe nakłady
rzeczowe  dla  robót  malarskich  np.  zasady  wymienione  w  załoŜeniach  szczegółowych  do  rozdz.  15  KNR
2-02 lub do rozdz. 14KNNR 2.

8. ODBIÓR ROBÓT

8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 8

8.2. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu

Przy robotach związanych z wykonywaniem powłok malarskich elementem ulegającym zakryciu są podłoŜa.
Odbiór podłoŜy musi być dokonany przed rozpoczęciem robót malarskich. 

W trakcie odbioru naleŜy przeprowadzić badania wymienione w pkt. 6.2.1. niniejszej specyfikacji. Wyniki
badań naleŜy porównać z wymaganiami dotyczącymi podłoŜy pod malowanie, określonymi w pkt. 5.3. 

JeŜeli  wszystkie  pomiary  i  badania  dały  wynik  pozytywny  moŜna  uznać  podłoŜa  za  wykonane
prawidłowo, tj. zgodnie z dokumentacją projektową oraz ST i zezwolić na przystąpienie do robót malarskich.

JeŜeli  chociaŜ  jeden  wynik  badania  jest  negatywny  podłoŜe  nie  powinno  być  odebrane.  W  takim
przypadku  naleŜy  ustalić  zakres  prac  i  rodzaje  materiałów  koniecznych  do  usunięcia  nieprawidłowości
podłoŜa. Po wykonaniu ustalonego zakresu prac naleŜy ponownie przeprowadzić badanie podłoŜy. 

Wszystkie  ustalenia  związane  z  dokonanym  odbiorem  robót  ulegających  zakryciu  (podłoŜy)  oraz
materiałów naleŜy zapisać  w dzienniku budowy lub protokole  podpisanym  przez przedstawicieli  inwestora
(inspektor nadzoru) i wykonawcy (kierownik budowy).

8.3. Odbiór cz ęściowy

Odbiór  częściowy  polega  na  ocenie  ilości  i  jakości  wykonanej  części  robót.  Odbioru  częściowego  robót
dokonuje  się  dla  zakresu  określonego  w  dokumentach  umownych,  według  zasad  jak  przy  odbiorze
ostatecznym robót. 

Celem  odbioru  częściowego  jest  wczesne  wykrycie  ewentualnych  usterek  w realizowanych  robotach  i
ich usunięcie przed odbiorem końcowym.

Odbiór częściowy robót jest dokonywany przez inspektora nadzoru w obecności kierownika budowy.

Protokół odbioru częściowego jest podstawą do dokonania częściowego rozliczenia robót, jeŜeli umowa
taką formę przewiduje.

8.4. Odbiór ostateczny (ko ńcowy)

Odbiór  końcowy stanowi  ostateczną  ocenę  rzeczywistego  wykonania  robót  w  odniesieniu  do  ich  zakresu
(ilości), jakości i zgodności z dokumentacją projektową.
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Odbiór ostateczny przeprowadza komisja powołana przez zamawiającego, na podstawie przedłoŜonych
dokumentów, wyników badań oraz dokonanej oceny wizualnej.

Zasady i terminy powoływania komisji oraz czas jej działania powinna określać umowa.

Wykonawca robót obowiązany jest przedłoŜyć komisji następujące dokumenty:

− dokumentację projektową z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót,

− szczegółowe specyfikacje techniczne ze zmianami wprowadzonymi w trakcie wykonywania robót,

− dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego zastosowania uŜytych materiałów i
wyrobów budowlanych,

− protokoły odbioru podłoŜy,

− protokoły odbiorów częściowych,

− instrukcje producentów dotyczące zastosowanych materiałów,

− wyniki badań laboratoryjnych i ekspertyz.

W  toku  odbioru  komisja  obowiązana  jest  zapoznać  się  przedłoŜonymi  dokumentami,  przeprowadzić
badania zgodnie z wytycznymi podanymi w pkt. 6.4 niniejszej ST, porównać je z wymaganiami podanymi w
pkt. 5.5 oraz dokonać oceny wizualnej.

Roboty  malarskie  powinny być  odebrane,  jeŜeli  wszystkie  wyniki  badań  są  pozytywne,  a  dostarczone
przez wykonawcę dokumenty są kompletne i prawidłowe pod względem merytorycznym.

JeŜeli chociaŜby jeden wynik badań był negatywny powłoka malarska nie powinna być przyjęta. W takim
przypadku naleŜy przyjąć jedno z następujących rozwiązań:

− jeŜeli to moŜliwe naleŜy ustalić zakres prac korygujących, usunąć niezgodności powłoki z wymaganiami
określonymi w pkt. 5.5 i przedstawić ją ponownie do odbioru,

− jeŜeli odchylenia od wymagań nie zagraŜają bezpieczeństwu uŜytkownika i trwałości powłoki malarskiej
zamawiający  moŜe  wyrazić  zgodę  na  dokonanie  odbioru  końcowego  z  jednoczesnym  obniŜeniem
wartości wynagrodzenia w stosunku do ustaleń umownych,

− w przypadku, gdy nie są moŜliwe podane wyŜej rozwiązania wykonawca zobowiązany jest do usunięcia
wadliwie wykonanych robót malarskich, wykonać je ponownie i powtórnie zgłosić do odbioru.

W przypadku niekompletności dokumentów odbiór moŜe być dokonany po ich uzupełnieniu.

Z  czynności  odbioru  sporządza  się  protokół  podpisany  przez  przedstawicieli  zamawiającego  i
wykonawcy. Protokół powinien zawierać:

− ustalenia podjęte w trakcie prac komisji,

− ocenę wyników badań,

− wykaz wad i usterek ze wskazaniem sposobu ich usunięcia,

− stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robót malarskich z zamówieniem.

Protokół  odbioru  końcowego  jest  podstawą  do  dokonania  rozliczenia  końcowego  pomiędzy
zamawiającym a wykonawcą.

8.5. Odbiór po upływie okresu r ękojmi i gwarancji

Celem odbioru po okresie rękojmi i  gwarancji  jest  ocena stanu powłok  malarskich po uŜytkowaniu w tym
okresie  oraz  ocena  wykonywanych  w  tym  okresie  ewentualnych  robót  poprawkowych,  związanych  z
usuwaniem zgłoszonych wad.

Odbiór  po  upływie  okresu  rękojmi  i  gwarancji  jest  dokonywany  na  podstawie  oceny  wizualnej  powłok
malarskich, z uwzględnieniem zasad opisanych w pkt. 8.4. „Odbiór ostateczny (końcowy)”.

Pozytywny wynik odbioru pogwarancyjnego jest podstawą do zwrotu kaucji gwarancyjnej, negatywny do
dokonania potrąceń wynikających z obniŜonej jakości robót.

Przed upływem okresu gwarancyjnego zamawiający powinien zgłosić wykonawcy wszystkie zauwaŜone
wady w wykonanych robotach malarskich.

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI

9.1.Ogólne  ustalenia  dotycz ące  podstawy płatno ści  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”  Kod  CPV
45000000-7,  pkt 9
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9.2.Zasady rozliczenia i płatno ści

Rozliczenie robót  malarskich moŜe być  dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót  i
ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych robót.

Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru
pogwarancyjnego. 

Podstawę  rozliczenia  oraz  płatności  wykonanego  i  odebranego  zakresu  robót  malarskich  stanowi
wartość tych robót obliczona na podstawie:

– określonych  w  dokumentach  umownych  (ofercie)  cen  jednostkowych  i  ilości  robót  zaakceptowanych
przez zamawiającego lub

– ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót.

Ceny  jednostkowe  wykonania  robót  malarskich  lub  kwoty  ryczałtowe  obejmujące  roboty  malarskie
uwzględniają:

– przygotowanie stanowiska roboczego,

– dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu,

– obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi,

– ustawienie  i  przestawienie  drabin  oraz  lekkich  rusztowań  przestawnych  umoŜliwiających  wykonanie
robót na wysokości do 5 m, od poziomu podłogi lub terenu,

– zabezpieczenie podłóg i elementów nie przeznaczonych do malowania,

– przygotowanie farb, szpachlówek, gruntów i innych materiałów,

– przygotowanie podłoŜy,

– próby kolorów,

– demontaŜ  przed  robotami  malarskimi  i  montaŜ  po  wykonaniu  robót  elementów,  które  wymagają
zdemontowania w celu wykonania prac malarskich np. skrzydeł okiennych i drzwiowych,

– wykonanie prac malarskich,

– usunięcie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie wykonywania robót,

– oczyszczenie  miejsca  pracy  z  materiałów  zabezpieczających  oraz  oczyszczenie  niepotrzebnie
zamalowanych elementów nie przeznaczonych do malowania,

– likwidację stanowiska roboczego.

W  kwotach ryczałtowych ujęte  są  równieŜ  koszty montaŜu,  demontaŜu i  pracy rusztowań  niezbędnych
do wykonania robót malarskich na wysokości ponad 5 m od poziomu podłogi lub terenu.

Przy rozliczaniu robót malarskich według uzgodnionych cen jednostkowych koszty rusztowań mogą być
uwzględnione  w  tych  cenach  lub  stanowić  podstawę  oddzielnej  płatności.  Sposób  rozliczenia  kosztów
montaŜu,  demontaŜu  i  pracy  rusztowań  koniecznych  do  wykonywania  robót  na  wysokości  powyŜej  5  m,
naleŜy ustalić w postanowieniach pkt. 9 SST.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE

10.1.Normy

PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze.

PN-89/B-81400 Wyroby lakierowe. Pakowanie, przechowywanie i transport.

PN-EN ISO 2409:1999 Farby i lakiery. Metoda siatki naciąć.

PN-C-81901:2002 Farby olejne i alkidowe.

PN-C-81914:2002 Farby dyspersyjne stosowane wewnątrz.

PN-EN 1008:2004 Woda  zarobowa  do  betonu.  Specyfikacja  pobierania  próbek,  badanie  i  ocena
przydatności  wody  zarobowej  do  betonu,  w  tym  wody  odzyskanej  z  procesów
produkcji betonu.

10.2.Inne dokumenty i instrukcje

– Warunki  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlano-montaŜowych  (tom  I,  część  4)  Arkady,
Warszawa 1990 r.
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– Warunki  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  ITB  część  B:  Roboty  wykończeniowe.
Zeszyt 4: Powłoki malarskie zewnętrzne i wewnętrzne. Warszawa 2003 r.

– Specyfikacja  techniczna  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych.  Wymagania  ogólne.  Kod  CPV
45000000-7. Wydanie II, OWEOB Promocja – 2005 r.


